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EDITORIAL

Compex application blanks must be in the hands of the Exhibition Chair-
man of the Chicago Branch of our Society, Mr. J. J. Janecka, by April 20th.
Do not neglect to take care of this, to assist in making the participation of the
Branch a real success.

There have been discussions from time to time about the views of the
Editor of the Specialist concerning the place of politics in a philatelic publi-
cation. We are pleased to publish an ahstract of a release by the President
of the Federation Internationale de Philatelie, M, Lucien Berthelot. He states
that one of the U. S. exhibitors has cancelled his application to exhibit because
Gen. de Gaulle, President of France, decided to recognize communist China.
M. Berthelot wishes to call attention to the fact that International Philatelic
Exhibitions in general and the Paris on: in particular, do not mix philately
with politics. The main purpose is to serve the cause of international philately
and to promote amity and friendship between philatelists of the world. He
says that politics are directed by heads of states and that responsibility should
be in accordance with the specific problems of individual governments concerned.
“Philatelic” does not judge the action of the French President nor for that
matter of any other country, including the U.S.A. The release is much longer
but we believe we have brought the major points to the fore. We feel very
strongly about this in reference to our publication. Our likes or dislikes pol-
itieally, have nothing to do with the publication of a monthly philatelic journal
which concerns itself strictly with the major matter at hand: reporting on
philatelic matters contained in original articles or reprints of fine articles
ﬁrom other publications and of other philatelic events of interest to our mem-

ers.

Members please note that we have had the Index printed in the center fold
to enable anyone to remove the pages and to have them either loose separately
or bound.

The Amendments published in the January issue passed by only affirmative
votes received by the Secretary and form, therefore, part of our Constitution.
We have mailed a complete copy with &ll the Amendments to our President
for printing in booklet form for general distribution. The thanks of the So-
ciety go to him for his unselfish support of the Society.

Mr. Frank J. Kovarik has been elected to Honorary Membership by a
majority vote of the Counecil.

We are pleased to report that our member W. L. Russell of Australia
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received a silver medal for his Czechoslovak exhibit at the Melbourne Inter-
national Exhibition. Word has reached us that another member has heen
awarded recognition for his entry. Mr. Laddie S. Pata of Cleveland received
the Best in Class award for his “Czech Culture” exhibit at Bedford, Ohio.

Members look ahead to a very interesting time in New York early in Oe-
tober. The Committee is working hard to make the Silver Anniversary Show
and Conwvention of the National Society a real success. Mr. Beede who had
represented us at the first Nojex Committee meeting on February 6th was
forced to relinquish his assignment because Uncle Sam will enjoy his sexvices
for the next three years. We will therefore deal directly with the Exhibition
Chairman since there is no other member in the vicinity of the meeting place
who could attend those meetings. We will most definitely have our Conven-
tion meeting on Saturday afternoon, Octoher 10th, at-the hotel where the Ex-
hibition will be held. We are arranging for a speaker after the meeting for
the enjoyment of our members. The Anriversary Dinner will be held Fridav
night, details of which will appear in the May issue of the Specialist. We
are already working hard on a special issue of the Specialist for the oceasion.
This will be the October issue which will be mailed out as usual but will also
be available at our Convention. Linn’s wiil publicize the event in its September
21st issue.

Whenever we hear of an unusual contributicn we feel that such should be
acknowledged in our Editorial. Member Pearce mailed a check to the Treas-
urer for defraying expenses in connection with our membership drive. This
has started quite recently and all philatelic publications received a release
pertaining to it. :

We also wish to acknowledge donations to the Library by members Kut-
virt, Secky and Pearce. .

During the preparation of the Editcrial we received the fine book on
Counterfeits, Forgeries and Fakes (Padélky é&eskcslovenskych poStovnich zni-
mek) by InZ. Jan Karasek, Zdenék Kvasni¢ka and Bfetislav Pauli¢ek. The
first two are honorary members of our Society. A review by member J. J.
Verner can be found in this issue. We wish only to say that we are planning
to have this very excellent reference boux translated and published serially in
our Specialist. We will consult our printer about a possible paperback volume
at the end of the series. This book will not be outdated and may become an
important addition to the library of many collectors who are not members of
our Society.

We wish to remind you that our Secretary, Mr. Kosik, is always ready to
evaluate your stamps since he has all specialty eatalogs on hand and can che:k
on most items on which you may wish to secure information. This issue con-
tains the financial report for 1963. Members will note that we are financially
sound. The accounts were audited by two members appointed by the past
President and reappointed by Mr. Horechny.

The Harmer, Rooke Auction was one of the extensive ones in recent times
and we are sure the prices realized will be important information

We have just learned that member Kutvirt has joined the Hradéany Study
Group. Greetings!

Mr. Kovarik informed us that a new specialty group has been organized:
The Allegory Issues Study Group. Mr. Kovarik i its Chairman and anyone
having any material of interest kinaly communicate with him regarding it.
The participants hope to develop as stiong a study group as that of the Hrad-
céany one. Best wishes to the Group!

We understand that a number of members are still slow in paying their
dues. Please send your $3.00, $5.00 or $10.00 to the Treasurer, J. Stein, 585
East 21st St., Brooklyn, N. Y. 11226.
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CHICAGO BRANCH FEBRUARY MEETING

A well attended meeting took place on February 9th with a most interest-
ing program. All members, especially those of the Chicagoland area are
urged to attend our 25th anniversary dinmer and celebration at the Old Prague
restaurant. It is almost certain that at least two eastern members will par-
ticipate and we ave sure the discussion of Czecho philately will be of help o
all present.

Compex was discussed and the necessary money for our advance payment
was raised by suiscription. The balance will be secured at our next meeting.
We hcpe to refund almost all of these loans even before Compex opens its
doors on May 30th. In the meantime we hope the membership at large will
actively particivate by sending their application to the Lxhibition Chairman,
Jos. J. Janecka. This blank was mailed with the March issue of the Specialist.
Members are also asked to contribute the sum of $1.00 toward the Goodfellow
Fund which should also be mailed to Jos. J. Janecka.

We invite all members of the Chicagoland area to take active part in the
works of the Society and in the Chicago Branch. Only in this way is th2
Society able to give you what you seek: more information on the stamps of
Czechoslovakia. Do not hesitate to plug your Society among those interested
in the stamps of our favorite country, Czechoslovakia, and get them to join.

NEW YORK BRANCH FEBRUARY MEETING

We were able finally to greet member Kessler whom we had not seen
since March 1963, at our February 17th meeting.

The speaker of the evening was meinber Koplowitz who showed us a very
fine collection of plate numbers of Czechoslovak stamps of the First Republic.
Anyore who wishes to dispose of his plate numbers of that period get im touch
with this member.

_We were to have Mr. Beede our speaker for March but he was called to
active military service and we will miss him a great deal because he has given
much of his time for the good of our Branch and Society in the really brief
period of his membership.

Dr. Reiner-Deutsch handed to the :nembers, application blanks for the
Chicago Branch Compex Exhibition and we noted that four members expect
to send entries to that event. It is likely that all exhibits will be mailed out
together.

NEW MEMBERS

752 Louis Divis, 2516 6th Ave., North Riverside, IIl.

763 Henry Kubat, 208 Wheeler Ave., Valley Stream, N. Y. 11580

754 Harold L. Keith, 30 B South Fairway, Pullman, Wash.

755 F. W. L. Keane, Suite 216, 1405 Stadacona Ave., Victoria, B. C., Canada
756 Richard L. Bennett, Box 361, Amherst, Va.

757 Dr. John H. Jakes, Bank Street, Candor, N. Y. 13743

CHANGES OF ADDRESS

198 Vilem Ostadal, Na Zichove 39, Praha 5, Czechoslovakia

644 Karel Chudacek, 1419 Peel St., Montreal, Quebec, Canada

427 Lt. Jack Benchik, Engr. Off. Career Course, Student Off. Det., Fort Bel-
voir, Va.
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THE 500 HELLER HRADCANY
A Theory About Their Production
by John Velek

A 1963 issue of “Filatelie” (Vol. 13, #7) contained an article by J. Karasek
which stated that the second plate of the 500 heller stamp was made primarily
for the 24 Ke. airmail overprints and that the SO 1920 overprint does uot
exist on the Type Vb stamp (closed spiral). It also suggests that only ome
plate was used to print the initial supply of 500 heller stamps and that they
were all type Va (open spiral).

I do not believe these statements can be reconciled with the facts. Upon
examining the 500 heller stamps in my collection and the literature that I
have on hand the facts are as follows:

1. The Novotny specialized catalogue lists two plates for the 500 heller
stamp; Plate I with control number 450.—and Plate II with control number
450 — (no decimal point). The Plate I control number stamp is listed at 300
Ke. and the Plate II control number stamp is listed at 40 Ke.

2. I have several black and color proofs of both type spirals. Both spirals
are on the same paper and it must be assumed that they were made at the same
time.

3. I have a full sheet of 100 of the Plate II stamps which are all type
Va (open spiral).

4. Notes that I took at the Czechoslovak Postal Museum in 1962 show
that they have a sheet of 400 of the 509 heller stamp combined with the 20
heller Type I stamp set up in opposite corners thus:

30 500
003 08

5. I have only 10 copies of the Type Vb closed spiral 500 heller stamp.
Another member reports four copies and third one has two.

6. I have a copy overprinted SO 1920 which is apparently Type Vb. The
retouch of the spiral is rather light but [ can find no position on my sheet of
100 that corresponds with this stamp and therefore I must coneclude it is from
Plate 1.

7. I have a proof of the 500 heller stamp Type Va without overprint from
the bottom sheet margin without control number that exactly matehes stamp
#92 in my Plate II sheet.

8. I have a 24 Kec. airmail stamp with Type Va spiral from the bottom
sheet margin without control number that matches stamp #98 in my Plate II
sheet.

9. I have 38 copies of the 24 Ke. airmail stamp—18 with the Type Va
open spiral and 20 with the Type Vb closed spiral including two blocks of all
Type Va and one block of all Type Vb.

My theory on the production of the 500 heller stamps is as follows: The
Graphic Union made two plates at the beginning. Plate I spirals were re-
touched and Plate II were not. (See items 2 and 3 above). After a small first
printing, Plate I was set aside for some reason (possibly damage to the eon-
trol numbers?) and the stamps were issued on August 9, 1919. The balance
of the 500 heller stamps were printed from plate II. (See items 1, 4, and §
above). When the Graphic Union printed with two plates they made one im-
pression, turned the sheet around and made another impression.

By the time the Eastern Silesia SO 1920 overprints were issued on Feb.
13, 1920 the Plate I stamps were pretty well used up, making a Type Vb over-
printed stamp very scarce. (Item 6.)

After the 500 heller Masaryk stamp was issued on July 3, 1920, the second
HradZany plate was also set aside.
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When the 24 Ke. airmail stamp was being overprinted, the Graphic Union
needed more 500 heller sheets, Both of the 500 heller plates were brought out
and the control numbers were removed. (Items 7, 8 and 9.) Sufficient sup-
plies were printed to take care of the 2,000,000 odd stamps issued. Possibly
some of the new printing was also used for regular postage since the Hradéany
were valid until April 30, 1921.

If anyone can see inconsistancies in thig theory, I would be interested in
discussing them. Also I would like to examine copies of the 500 heller stamp
with or without control numbers and especially stamps with the control number
450 —.

ANTHONY G. VAVRICKA — ANDREW M. KOPCOK

It is indeed with great regret that we must report the passing of two of
our members, Roster No. 207 Anthony G. Vavricka and Roster No. 316 Andrew
M. Kopeok.

We did not have the pleasure of meeting these two older members of our
Society though we did speak with Mr. Kopeok on the phone just one year ago.

We, the officers and members of the Society, wish to express our heart-
felt sympathy to the families of the deceased.

TREASURER’S REPORT #6

Income: Expenses:

Print. “Spee.” Jan-Dec. 1963 $864.55
Dues $907.10  postage “Specialist” —________ 168.70
Gifts - 740 Binding “Specialist” 1962 ____ 77.50
Advertisements ______________ T1.3T  Stationery - 16.50
Sale of Books, Spec. ete. _. 192.80 Dyes, APS, SPA, Feder. _____ 11.00
Circuit Commission _________ 4825 Railway Express chgs Chi-NY 75.33
Interest on Savings Acct. —___ 22.73 Postage 95.64
———  Mise. - 12.88
$1,256.65 R
$1,252.10

Transfer from 1962 _______ = $ 933.03

Income in 1968 — - 1,255.66

$ 2,188.68

Expenses in 1063 ___ 1,252.10

IN TREASURY s $ 936.58**

**In checking account __ $ 30441

In savings account _ = 632.17

$ 93658

*Shipment of “Spec.”, B-M Handbooks, Dictionaries from Chicago to New York
totaling 11 cartons—770 lbs.

This is a report for the whole year of 1963.

As of this date there are absolutely no obligations to be paid.

During 1965 we had 240 paid up members.

As of this date 120 members paid up for 1964.

This report will be verified and if found correct, published in “Specialist.”

Any inquiries will be gladly answered.
Dee. 31, 1963. Czechoslovak Philatelic Society

Joseph Stein, treasurer

The detailed report was found to be in agreement with the summary of

transactions and balances as of Dec. 31, 1963.
P. L. Flynn, George B. Koplowitz, Auditors, Feb. 21, 1964
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QUESTION AND ANSWER DEPARTMENT

1. Q. After World War II, France, Poland, and the Soviet Union, and perhaps
other countries, retained German prisoners of war for labor seviece.
These prisoners were permitted ffree mailing privileges and often special
postal forms were distributed to them. Were such prisoners also held
in Czechoslovakia and, if so, what postal arrangements were made for
them? (B. R. Beede)

2. Q. Although the stamps of Bohemia-Moravia were ipvalidated formally
only on May 16, 1945, their use probably ended before then. What late
dates, in April and May, 1945, do Cz. P. 8. members have in their Pro-
tectorate stamps? Also, when were Slovakia’s stamps invalidated?
(B. R. Beede)

3. Q. The “Mueller Deutschland Spezial-Katalog” (9th ed.) notes that while
almost all Bohemia-Moravia stamps were invalidated by order of the
Czechoslovak postal ministry on May 16, 1945, one set of newspaper
stamps (Scott P11-19) was permitted to continue cirenlating. When wers
these stamps finally prohibited? Also, were the German-language in-
scriptions “Deutsches Reich” and “Boehmen und Maehren” on thesa
stamps obliterated when used in the post-war years? (B. R. Beede)

4. Q. When postal service collapsed in Slovakia in the spring of 1945, there
must have been some mail in transit. Was this deiivered after the end
of the war? If so, was any effort made to overprint stamps with Fa-
ther Tiso’s portrait? (B. R. Beade)

Editor’'s Note: We are looking forward to responses to these very interesting
questions.

TRAVELING?

CZECHOSLOVAKIA SPECIALIST:

Frantisek Ales

ALESH TRAVEL AGENCY, 1371 First Ave., New York 21
near T4th Street — Phone LE 5-4944

Authorized Cedok (Official Travel Office Prague) representative.
Visas, Hotel Vouchers, Money transfers Tuzex, Gift Certificates, Guidebooks
and maps of CSSR. Dictioneries, Translations, Immigration Affairs, Affi-
davits for Visitors.

“Travel with the man who was born there”.

CZECHOSLOVAK COVERS AND CARDS

with special Commemorative Cancellations (1945-49)
15 cents each or 8 different for $1.00 or
25 for $3.00 or 100 for $11.00
all post free
Note: The lots of 25 and 100 will have some duplication.
Orders for less than $1.00 respectfully declined
B. J. MILLER & S8ON

264 Fast 180th Street New York 57, N. Y.
(Member Cz. P. 8.)
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CUMULATIVE INDEX OF THE SPECIALIST
Volumes I to XXV
Compiled by Wolfgang Fritzsche

(continued from last issue)

TRANSITION STAMPS
Provisionals - S - XXIII pg. 25, 40
also see: “Provisionals 1918”

TRIAL PRINTS (see “Essays”)

" TYRS

by Greenawalt and Kovarik ___ VII Nr. 4, 2
WATERMARKS
by Greenawalt and Kovarik ____ V Nr. 2
WORLDS FAIR SHEETS
New York Worlds Fair Sheets —— I Nr. 5, VI Nr. 4
New York Worlds Fair Sheets, by G. V. Havlik . ____ XXII pg. 116
ZBOROW
by J. Lowey ___ - —ee— VI Nr. 12
ARTICLES OF TOPICAL INTEREST ONLY
CZECH LANGUAGE
Pronunciation I Nr. 7, Vocabulary in volumes XIV, XV, XVI
ABOUT FAMOUS MEN
Bene§ ____________ XVII pg. 153 Karel Havlicek Borovsky XIX pg. 89
Charles IV ______ XXI pg. 38, 44 Cyril & Methodius ____ XXI pg. 44
Comenius . _____ XVI pg. 85 Antonin Dvofak ______ XXI pg. 45
Gottwald . _____ XVII pg. 158 Alois Jirasek . ___ XXIV pg. 82
Jan. A, Komensky ____ XIX pg. 87 Wolfgang A. Mozart XXIV pg. 13
Masaryk ———ooooo XVII pg. 154 Jan Evangelista Purkyne XIX pg 90
F, Palacky ________ XIX pg 92 Stefanik __________ VVII pg. 156
Jan Zizka ________ XXIII pg. 137
Personalities on Czech Stamps ______ e XXIII pg. 76, 83
Personalities on stamps of Slovakia — oo ____ XXII pg. 138
Life and Accomplishment of Masaryk - XXII pg. 42
TOWNS AND CASTLES
Binska Bystrica ____ XXI pg. 44 Oorlik . ___ XXI pg. 45
Ceske Budejovice _ XVIII pg. 109 Olomoue ——————____ XXIT pg. 47
Cesky Krumlov ____ XXII pg, 127 Popradské Pleso ____.._ XXI pg. 62
Castles On Stamps __ XXIII pg. 60 Praha ____________ XI pg. 21, 81
Hodonin ____________ XXI pg. 95 Plzefi oo XIX pg. 89
Karluv Tym . ______ XIX pg. 94 Streeno —___________ XIX pg. 126
Levoes o XXI pg. 95 Tatry —— - XIX pg. %

Nitra e e nga XIX pg. 9 Tele ——————_____ XVIII pg. 109
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Velehrad . _________ XIX pg. 76 KoSice oo XX pg. 163
Bratislava —_________ XIX pg. 92 Orava —— oo XXI pg. 46
Broo =oos-zevasae XIX pg. 9% Perndtejn __________ XXI pg. 46
Gesky Raj ————_____ XIX pg. 92 Podebrady —___—____ XXII pg. 47
Charles Bridge ______ XX pg. 129 Praha . ___ XIV pg. 21
Hluboka . ______ XXI pg. 4b Praha Hradéany —____. XIII pg. 7
Krivoklat - __ XXII pg. 120 Sv. Vaeclav ________ XX pg. 131
Kutna Hora . ____ XIX pg. %4 Turéiansky sv. Martin XIX pg. 123
Lidice woocoecoonon XIX pg. 89 Tyn Church ________ XX pg. 131
GENERAL TOPICS
30 Years Czech Stamps, by F. Novotny XI pg. 3
Romance arnd Drama in Czech Stamps, by W. L. Russell ________ XI pg. 7
History of the Prague Post Office XXIV pg. 135
Czechoslovakia on Stamps, by 0. S. Leib . __________ XXII pg. 140, 152
Sport Stamp Collecting, by I. Ssebacher XXV pg. 94

Religious Thought on the Czech Stamps, by C. H. Oshourn
XXIV pg. 119, XXV pg. 52

Niceties of Stamp Correspondence, by S. Riech . _________ XVII pg. 105
Slovaks, Slovenes and Slavonians, by A. Kopeok ____________ XXII pg. 114
The Butcher of Bohemia, by J. MecWherter ________________ XIX pg. 58
The Swabian Builder of Bohemia, by J. MeWherter ________ XX pg. 155
The Warrior King of Bohemia (John of Luxembourg), by J. McWherter
XIX pg. 83
The Judas of Lidice, by S. Z, Eller XX pg. 182

ALPHABETICAL LISTING OF AUTHORS

Milo Barry J. J. Jiranek
Karel Basika J. Kilal

F. W. Beedon J. Karédsek
. A. Blizil K. H. Kassel
G. W. Brett W. Knox
Felix Brunner A. Kopeok
E. G. Cowell F. J. Kosik
V. Domanski, Jr. F. J. Kovarik
S. Z. Eller P. Kreischer
W. Fritzsche L. Kropac
M. Gluck W. D. Kuhns
Guy Greenawalt 7. Kvasnitka
Greenawalt and Kovarik 0. S. Leib
Hermann Halle Edgar Lewy
J. Hanak F. M. Loegel
0. L. Harvey J. Lowey
Harvey and Kessler J. Martinek
G. V. Havlik V. McKenzie
Norman Hill J. McWherter
E. Hirsch J. Novacek
Hirsch-Franék F. Novotny
M. Hridlicka J. Novy

J. Hrivnak R. Novy
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C. H. Osbourn G. R. Skopecek
K. Ptacovsky R. L. Spofford
Dr. W. Reiner-Deutsch Spying Eye
Steve Rich A. Stach
F. W. Richardson A. Stoyel
W. L. Russell R. VanHandel
Dr. A. Schroeder J. Velek
1. Seebacher J. J. Verner
Sam Simon Chas. Waldmann
THE CZECHOSLOVAK SPECIALIST INDEX
September-December 1963
Issue Page
Art Or Artist
Commemorative Stamps with Folk Art Motifs . ________ 237 131
Jiti Svengbir, Czech Engraver—B. Orna 236 120
Balloon Pest
Balloon Post in Czechoslovakia—T. Gryzewski - ______ 236 123
Hradé¢any
Comments on 75h and 500h Hradéany Stamps—J. Kardsek
and J. J. Verner 236 116
Stydy of Design Alterations of the 75h Hradéany Value—
W. D. Knox 235 101
The First Issue In the Postal Museum—J. Velek 237 136
New Issues
Parade of New Issues—F. J. Kosik, cont. ________________ 236 108
Cont. ——— 236 124
Cont. 287 138
Overprints
Dubious Czech Overprints 236 123
Pigeon Post
Pigeon Post at Praga 1962 (G. A. Blizil) ——______ 286 100
Postal Stationery
Postal Stationery Column—W. Fritzsche 236 119
Postal Museum .
Postal Muscum Moves to Castle (W. R-D.) ____________ _ 237 137
Religion on Stamps
Religious Thought and Philosophy as Depicted on Stamps
of Czechoslovakia—C. H. Osbourn, cont, ————__________ 237 140
Slovakia
Feldpostkarte from Slovakia—B. R. Beede ________________ 236 115
Postal Service In Slovakia—K. Ptacovsky—G. R. Skopecek . 238 153
Society History
Czechoslovak Philatelic Society 1939-1964—W. Reiner-Deutsch 238 147
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THE REAL AND THE UNREAL
By J. J. Verner

From time to time a truly valuable book comes off the philatelic press, an
event always hailed by students of our hobby. In Czechoslovakia the last ser-
ious study was published by Hirsch and I'ranék in 1935. Since that time in-
formation and reports of research on Czechoslovak stamps has come to the
collecting community only in the form of articles scattered throughout several
philatelic periodicals. This situation has now been greatly improved with the
publication of the excellent, detailed study “Padélky ceskoslovenskych podtov-
nich znimek” (Counterfeits of Czechoslovak Postage stamps), Praha, 1963.

This 371 page volume was written by Jan Kardsni¢ka and Stetislav Paul-
itek with assistance and advice from Jan Mrnik, member of AIEP. The vol-
ume proports to be a definitive study of all known counterfeits, entire and
partial, of Czechoslovak stamps. The organization of the book is execellent
and it is profusely illustrated with large, clear drawings and photographs.
The printing, on slick paper, is good. The four thousand copies of the first
edition, and there will undoubtedly be a second, will be sold by POFIS and
ARTIA of Prague. Each chapter deals with a different stamp issue and is
preceeded by a Russian, English, French, German and Spanish translation of
the introductory remarks on each issue.

The authors define counterfeits fairly broadly to include any alteration of
issued stamps. They also differentiate between counterfeits produced to de-
fraud the Post Office and those to cheat the collectors. Entire counterfeiis
and partial counterfeits are considered, with the partial category being broken
down to faked overprints on genuine stamps, alteration of types, perforations,
paper, color, watermarks, application of gum to ungummed stamps, and the
application of fake cancellation markings or the removal of genuine ones.

The identification of counterfeits must start from a detailed knowledge
of and the ability to recognize the genuine item, and the book approaches the
problem in just this way. Each section begins with an oversized photographic
reproduction of the original along with a vernbal description of the color, paper,
dimensions, and printing methods used to produce it. Each stamp is also
identified by the numbers assigned to it in the most popular international eat-
alogs, as well as a couple of not so popular ones. The original is then fol-
lowed by the known counterfeits (fakes snd forgeries) of that given stamp.
The method breaks down in the chapters where the “Po#ta Ceskoslovensk4, 1919”
and the SO overprints are discussed. Too many fakes are known for all of
them to be included, but the original overprints are reproduced with eare along
with a selection of the more commonly found counterfeits. The chapter on
the SO overprints includes reproductions of entire plates used to overprint the
stamps as well as a breakdown of the various variations that exist in thesz
original plates.

The few minor inconsistencies (such as listing the color under ultra-violet
light of some stamps and not others) do not particularly detract from the
value of this work. English readers will find the English resumés a bit clumsy
at points. It is also unfortunate that the provisional overprints of 1919 and
the stamps of the Siberian Field Post are not treated in this volume. The
oreatest drawback of the book, the fact that it is published in such esoteric
language, is largely mitigated by the excellent illustrations and the systematiec
method of presentation.

HARMER, ROOKE & CO. AUCTION JAN. 1964
PRICES REALIZED

Y% 1918 Revolutionary Issues: First Prague Issue. Complete set. 21 values.
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Fine to very ine, o.g. All signed MRNAK and Gilbert ___._______ 45.00
— Second Prague Issue. Complete sat 21 values. Fine to very fine,

o.g. All signed MRNAK ' 22.00
— Skalice Issue. Complete set. 14 values. Fine to very fine, o.g. All

signed MENAK 50.00
Scout Mail. 10(h) blue. 2 copies, different shades tied to cover by

Scout cancel. (Mi, I). _____ 35.00
— 20(h) red, tied to cover by Scout cancel (Mi. II) ——— ____ 16.00
— 10(h) and 20(h). 2 sets, diff. shades. Very fine mint (Mi. I-II

Mk, 140), 15.00
— Similar 2 sets, different shades, tied to 4 pieces. Very fine. (Mi.

I-II Mk. 160.00) ____ __ _____ 13.00
— Similar 2 sets, different Scout cancels. Very fine. (Mi. -II Michel

Mk. 160.00) N 18.00

Scout Mail 10(h) blue. Overprinted: FRIJEZD PRESIDENTA MAS-
ARYKA (Arrival of President Masaryk). Very fine, o0.g. Extremely
rare stamp, very seldom offered. Signed MRNAK (Zumstein Sw.

fr. 1300.00)
and
— 20(h) red. Same overprint as abeve. Very fine, o.g. Rare. Signed
MRNAK and Gilbert. (Zumstein 4 Sw. fr. 350.00) __.______ 385.00
1918-20. 4 complete sets and 2 var. Fine to very fine, o.g. (1-53, 5a,
43a) 6.00

— 3(h) red violet and 2(h) green, newspaper stamp se-tenant hor-
izontal gutter pair. Very fresh ard fine, o.g. 2(h) slight gum er.
Extremely rare (1+4+P1 var.) __ 150.00
— 5(h) green. 10(h) rose. £ vertical, gutter tete-beche pairs. Very

fine, o.g. 5(h) folded as usual. Signed Gilbert. (Mi 2kz, 3kz, Mk.

155.00) (2 var., 3 var.) ___ _— 20.00
— 10(h) and 5(h) yellow green. Se-tenant, horizontal gutter pair.

very fine, o.g. Very few known. Extremely rare. (842 var.) __ 130.00
— 10(h) rose. Vertical gutter pair. Very fine, o.g. Folded as usual.

Signed Gilbert. (Mi. 3sz Mk. 150.00) (8 var.) ———— . _____ 18.00
— 20(h) bluish green. Vertical gutter tete-beche pair. Fine, o.g. Fold-

ed as usual. Signed MRNAK. (Mi. 4KZ Mk. 250.00) (4 var.) 18.00
— 25(h) deep blue. Vertical gutter tete-beche pair. Fine, o.g. Folded

as usual (Mi. 5KZ Mk. 180.00) (5 var.) - 24.00
— 10(h) yellow green, 20(h) rose. Imperforated. Large marging all

around. Very fine, o.g. Signed Gilbert (43a, 46a) ____________ 13.00
— 15(h) red. Perf. 18%x10%. Well centered. Very fine mint. Rare

stamp. Signed MRNAK. (Zumstein 7TH Sw. fr. 160.00) ________ 17.00
— 20(h) rose. Imperforated pair. Large margins all around. Very

fine mint. Signed MRNAK (45a) - 15.00
— 380(h) red violet. Perf. 133;x13%. Very fine mint. Very rare.

Signed Gilbert. (Mi. 29D Mk. 1000.00). (47 var.) - _____ 80.00
— 30(h) red violet. Line perf. 11%. Very fine and scarce. Signed

MRNAK and Gilbert. (Zumstein 13D Sw. fr. 100.00) (47 var.) 6.00
— 30(h) red violet. Imperforated. Large margins all round. Very

fine, n.h. Signed MRNAK (47a) —-- 16.00
—_— 30‘(‘h) dark violet. Imperforated. Wide margins all around. Very rare

shade. V. F., o.g. Signed Gilbert. (Mi. 29b Mk. 300.00) (47a var.) 30.00
1920-25. 4 complete sets including 1 var. Fine to very fine, o.g. (61-91,

6la) 8.00
— 10(h) blue green. Perf. 13%. Very fine mint. Signed Gilbert.

(Mi. 164B Mk. 200.00) (66 wvar.) 20.00
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— B tete-beche pairs. Complete set. Very fine, mint. (Mi. 163K, 165K,
167K, 173K, 175K, 176K, Mk. 252.00) ___ 15.00
— Same, used, 6 tete-beche pairs. Very fine. (Mi. Mk. 108) ______ 8.00

— 6 tete-beche putter pairs. Complete set. Fine to very fine, mint.
Signed (Mi. 163KZ, 167KZ, 173KZ, 170KZ, 176KZ Mk. 582.00) 50.00

— Same 6 used tete-beche gutter pairs. V.F. (Mi. Mk. 197.00) ____ 11.00
— 100(h)-600(h). Complete set. Imperforated. Large margins. Very

fine mint. Signed. (76 var—81) __ . . _ ______ 25.00
— B500(h) deep green. Perf. 1334 x13%. Very fine mint. Signed Gilbert.

(Mi. 187B Mk. 200.00) (80 var.) - ____ 18.00
— 5(h)-250(h). Complete set. Imperforated. Very fine, o.g. All

signed. (82 var.—91) (86 and 89 do not exist) —_____________ 23.00
— 100(h) dark brown. Perf. 133. Very fine, mint. Signed MRNAK.

(Mi. 177B Mk. 125.00) (88 var.) __ 7.00
— 150(h) rose. Perf. 1334, Very fine, mint. Slgned MRNAK, Gilbert.

(Mi. 178B Mk. 275.00) (89 var.) - 20.00

— 100(h) red on yellow. Type III. Perf. 1834, 200(h) blue on yellow.
Type III. Perf. 133. Both very fine, o.g. Signed MRNAK. (Mi.
202B T. III Mk. 50.00, 209B T. III Mk. 50.00) (92 var., 93 var.) 6.50

— 200(h) blue on yellow. Type III. Perf. 1334 x13§. Well centered.
Very fine, o.g. Signed MRNAK. (Mi. 203A T. III Mk. 200) (93 v.) 11.00

— 300(h) violet on yellow. Type II. Perf. 1334x13%. Very fine, o.g.
Very rare. Signed Gilbert. (Mi. 204A T. IT Mk, 400.00). (94 v.) 35.00

— 300(h) violet on yellow. Type II. Perf, 133;. Very fine, o.g. Signed

Gilbert. (Michel 204B T.II Mk. 185.00) (94 var.) o _____ 16.00
— 300(h) violet on yellow. Type III. Perf, 133%. Fine, o.g. Signed

Gilbert. (Michel 204B T. III Mk. 120.00) (94 var.) —__________ 6.50
1925-26. Masaryk. 3 sets. 5 singles. Fine to very fine, o.g. (95-101,

101D, 103-8, 105a) 8.00
— 1k carmine. Wmkd. vertically. Well centered. Very fine, o.g.

Signed MRNAK (101A) _ 42,50
— 2k deep blue. Wmkd vertically. \'ery fine, o.g. Signed Hirsch,

Tribuna. (101B) _ 28.00
— B8k brown. Wmkd vertically. I'resh. Very fine, o.g. very rare.

Signed Hirsch, MRNAK (101C) 80.00
— 1k carmine. Second Engraving. Well centered. V. fine, n.h. (102) 12.00
1926-27. 4 complete sets. Fine to very fine, o.g. (109-25) ________ 6.00
— 20h brick red. Vertical pair. Imperforated horizontally. Rare. Very

fine mint. Signed MRNAK. (123 var.) - 23.00
— B80h gray green. Vertical pair. Imperforated horizontally. Rare.

Very fine, n.h. (124 var.) _ 20.00
1927-31. 3 complete sets. Fine to very fine, o.g. (126-51) __________ 5.00
1929-31. 6 complete sets, 3 singles. Very fine, 0.z, (152-88) ________ 6.00

1931-36. 9 complete sets, 4 singles. V. fine, o.g. (184-211, 200b, 201) 9.00
1933. Church at NTTRA. 50h yellow green. Vertical gutter pair. V.F.,

mh. Rare. (Michel 3198Z Mk. 600.00) (192 var.) ____________ 35.00
1934. Anthem. 2 souvenir sheets in 2 special folders. Very fine. Never

hinged. Signed MRNAK. (200a, 201a) ______________________ 82.50
Semi-Postals 1919. On Austrian stamps. 6h deep orange. Fresh, very

fine, o.g. Very rare. Signed MRNAK (B4) oo ____ 100.00
— 20h green. Perfectly centered. V. fine, n.h. Signed Gilbert (B8a) 10.00
— 1k carmine, yellow. Very fine, o.z. Signed MRNAK (B17) ____ 10.00
— 2k dark blue. A perfectly centered, fresh copy tied to piece. Very

fine and very rare. Signed Leseticky. (BI8A) ______________ 260.00

— 3k carmine rose, Size 253 x28mm. Very rare. Very fine, o.g. Signed
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MRBNAK, Gilbert (Zumstein 49 II Sw. fr. 1000.00) _——______ 42.50
8k claret. Very fresh, well centered, very fine, n.h. copy. Signed
MRNAK (B19A) 85.00
10k violet. Well centered, fresh, very fine, n.h. Signed MRNAK.
(B21) 24.00
10k deep violet. Perfectly centered. Fresh, very fine, n.h. Signed
(B21a) 27.00
On Newspaper Stamp. 10h carmine. Very fresh, very fine, o.g.
(Signed Gilbert, MRNAK) (B26) _ 130.00
5h deep green on yellow. Very fresh. Very fine, n.h. Signed

MRNAEK. (B33) 95.00

2h claret on yellow. Fresh, very fine, n.h. Signed Gilbert (B35) 10.09
On Air Post. 1.50k on 2k lilac. Perfectly centered, fresh, very fine,

n.h. Signed MRNAK (B37) - 21.00
2.50k on 3k ochre. Perfectly centered, fresh. Very fine, nh.
Signed MRNAK (B38) ____ —— 2300

4k gray. Well centered, fresh. V. fine, n.h. Signed MRNAK (B39) 30.00
1.50k on 2k, 2.50k on 8k, 4k. Complete set tied to 3 pieces. All

very fine and signed Leseticky. (B37-39) 100.00
On Postage Dues. 4h-25h. Fine to v. fine, o.g. All signed (B41-44) 16.00
30h earmine. Very fresh. V. F,, n.h. Signed MRNAK (B45) __ 30.00
50h carmine. Well centered. Fresh. V.F., n.h. Sign MRNAK (B46) 87.50

50h rose red. Well centered. V. F., o.g. Signed (B54) __________ 32.00
10k ultramarine. Well centered. Very fresh. Very fine, o.g. _

Signed MRNAK (B57) —-___ 120.00
15h on 2h violet. Well centered. Very fine, n.h. Signed (B59) - 14.00
10h on 24h blue. Very fresh. Fine, n.h. Signed (B60) . ______ 14.00

20h on 54h orange. Perfectly cencered. V fine, n.h. Signed (B62) 20.00
Balance of 1919 Overprints. 43 different. All fine to very fine.

(Between BI1-B63) 13.50
Balance of 1919 Overprints. 36- different. Fine to very fine. All

cancelled, mostly tied to pieces (Between B2-B63) ____________ 15.00
On Hungarianl Stamps. 1f slate. Perfectly centered. Very fine, o.g.

and rare. Signed MRNAK (B64) - 180.00
3f orange, 60f green salmon. Both very fine, o.g. (B66, B69) ____ 9.00
10f rose. Very fine, n.h. and fresh. Signed MRNAK (B71) ____ 25.00
15f violet. Fresh. Very fine, n.h. Signed MRNAK (B72) ._____ 12.00

3k and bk. Very fine, each tied to piece. Both signed (B88-89) _ 13.00
5k brown. Well centered. Very fine, nh. Signed MRNAK (B89) 8.00
10k violet brown and violet. V fresh. V.F., o.g. Signed Sula (B90) 80.00
10k violet brown and violet. Fine. Fully tied to piece. Signed

Leseticky (B90) ——— 65.00
50f green and black. Well centered. Fresh. Very fine, n.h. Signed

MRNAK (B110) 20,00
1f green and black. Fine, o.g. Fresh. Signed Sula (B111) ______ 20.00

5f green and black. Fresh. Very fine, o.g. Signed Hirsch (B113) 100.00
50f green and black. Very fine, n.h. Centered to right but clear.
Signed MRNAK (B114) 34.00
1f green and red. Well centered. VF n.h. Signed Gilbert (B115) 16.00
Overprints on Hungarian stamps. 36 different. Fine to very fine,

0.g. (Betw. B65-B123) 6.00
— Overprints on Hungarian stamps. 35 different. Fine to very fine.

All cancelled (Betw. B65-B122) 9.00
1935. Olympie Congress set. Very fine, fresh, nh. (B137-39) ______ 27.0

% O % A % OXXOM%A X O MM %% O ¥ % * % * % *
I

Similar set. Very fine, o.g. Signed (B137-89) ___.___________ 2400
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—Olympic set tied to registered cov by Olympic cancel. VF (B137-39) 22.00
Olympic set, tied tc 3 pieces by Olympic cancel. V.F. (B137-39) 14.00
— Olympie and Sokol sets. Fine to very fine, o.g. (B137-43) ______ 40.00

f

— Sokol set. Very fine, n.h. All signed (B140-43} ———____________ 14.50
— Sokol set tied to registered cover by Sokol cancels (B140-43) 15.90
— Sokol set. Cancelled. Very fine (B140-43) oo ___ 9.50
— b Semi-Postal sets, 2 Souvenir sheets, 2 Air Post sets. Fine to

very fine, o.z. (B130-36, B144-83, (7-18) 6.00
AIR POST. 1920. Complete set. V.F. n.h. Large margins (C1-8) ______ 859
— 1920. Complete set. Carcelled. Very fine (C1-3) oo 8.50
— Complete set. INVERTED SURCHARGE. Very fine, n.h. All

signed. (Cla-C3a) _____._____ _____ e e 32.00
— Complete set. Perforated. Well centered. VF n.h, All signed (C4-6) 13.00
— 14k on 200(h) ultramarine. Perf. 1334x12%. Perfectly centered.

Very fine, o.g. Signed (Michel 182C Mk. 200.0)) (C4 var.) ——__ 20.00
— 24k on 500(h) red brown. Perf. 133;x13%%. Well centered. Very fine,

nh. Signed. (Michel 193C Mk. 280.00) (C5 var.) ____________ 30.10
— 28k on 1000(h) violet. Perf. 133;. Extremely rare. Very fme, 0.g.

Signed (Michel 164B Mk. 12060.00) (C6 var.) ——— - ____ 110.00
Special Delivery. 1919-70, 2(h) ved violet. Vertical gutter pair. Very

fine, n.h. Signed (Michel 118Z Mk. 10.00) (E1 var.) ________ 22.00
— B(h) yellow green. Vertical gutter pair. Very fine, n.h. Signed.

(Michel 128Z Mk. 160.08) (E2 var.) —— o _______ 22.00
Postage Due. 1918-20. Complete set. Fine to very fine, o.g. (J1-14) _ 7.00
— 1922-27. 8 sets. 2 singles. Fine to very fine, o.g. (J15-57) —__. 10.00

Newspaper Stamps. 1518-20. Z(h) gray greer. Vertieal gutter pair. Fine,
o.g. Folded as usual. (Michel Mk. 75.03) (Pl var.) ____________ 10.00
Czechoslovak Legion Post. 1919-20. 25(k)-1(r). Complete set. Imperf.
Wide margins. V.F., o.g. (Michel 1-3 Mk, 200.00) _______.__ 25.00
— 50(k) yellow green and 25(k) carmine. Se-tenant, horizontal gutter
pair. Very fine, o.z. Folded as wveual. Signed MRNAK (2+41) __ 75.00
— 1(r)+1(r) red brown. Vertical gutter pair. Very fine, o.g. Folded as

usual. Signed MRNAK, Fanek (5+8) - _________ __________ 75.0
— 26(k)+1(r). Complete set. Perforated 11%%. Fine to very fine. 1(r)

insignificant gum ecrease (Michel 4-6 Mk, 230.00) __________ 11,00
— 1(r) tizd to plecc. Perf. 11%. Extremely rare. Signed Gilbert (3) 30.00
— 2(k)-1(r). Complete set. Fine to very fine, o.g. Signed. (Michel

9-17 Mk. 576.00) 20.00
Bohemia and Moravia. 1939, Complete set. Very fine, n.h. Signed Gilbert

(1-19) 8.00
Slovakia. 1939, Complete set. Very fine, nh. All signed (2-23) ____ 25.00
Eastern Silesia. 1920. 2 complete sets. Lorge margins. Fine to very

fine o.g. (1-30, 20a) o ____ __ 10.00
— 1000(h) violet. Black overprint. Very fine, n.h. Signed MRNAK

(212a) . ___ s 20.00
— 10(h) yellow preen. Huge margins all around. Fresh. Very fine,

o.g. Signed Gilbert (24a) _____ _ _____ 42.60
— 20(h) rose. Wide margins all around. Very fresh. Very fine, n.h.

Signed MRNAK (26a) ___________ __ 42.00
— 500(h), 1000(h) Both very fresh. Very fine, n.h. Signed Gilbert

CB1-82Y e 22.00
— 500(h). Imperforate. Overprint inverted. Iiare. Very fine, n.h.

Signed Gilbert (31 wvar.) i B0.GO

Postage Due. 1920. 5(}) deep bistre. Black overprmt Very fine, n.h, -
Signed Gilbert, MRNAK (Michel P1b Mk. 150.00) (11 var.) ———- 13,60
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Parade Of New lssues
Edited by Frank Kosik

December 14, 1963
The set depicts six different animal species living in Czechoslovak forests
and mountain ranges:
30 Kés—Chameis (Rucicapra rucicapra). Colors: blue, yellow and brown.
40 Kés—Capriccrn (capra ibex ibex). Colors: red, blue and brown.
60 Kés—Moufflon (Ovis musimon). Colors: olive-green, light yellow, brown
and black
1.20 Kés—Rosbuck (Capreolus capreolus). Colors: red, yellow-green, orange-
brown and black
1.60 Kés—Fallow-deer (Dama dama). Colors: dark red, dark green, orange-
‘brown and black
2.— Kés—Stag (Cercus elaphus). Colors: orange, green, brown and black
Design: M. Handk. Engraving: J. Schmidt, L. Jirka.
Print: multicolor flat bed recess in sheets of 10 at the Prague State Print-
ing Office.
Dimensions: 23x37 mm.

NOTICE

The Czechoslovak Board of Management of Talecommunications reprinted
in August on a Wifag machine, 10 Postage Dues (1{és 5, 10, 30, 50, 60, 1.—,
1.20, 150, 3.— 5.—). These stamps differ from original Postage Dues printed
on a Stickney machine in perforation.

Perforation: STICKNEY—Line Perforation 127 (old issue)

WIFAG—Harrow Perforation 114 —11% (new issue)
Design and engraving: B. Roule and J. &vengshir.
Print: rotary recess at the Prague State Printing Office.
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WANT TO BUY

MINT MINT
CZECHOSLOVAKIA

ISSUES 1923-1926
(Scott Nos. 92-118)

Full Sheets
Part Sheets
Blocks
Die Proofs
Color Trials
Plate Proofs
Rare Perforations
Varieties
Rare Watermark Positions

ARTHUR 1. KESSLER]

551 Fifth Ave. New York 17, N. Y.




